

国家医保局有关司负责人就居民医保参保答记者问

我国基本医保参保质量持续提升

■新华社记者

近期,全国大部分地区已经完成城乡居民医保费用集中征缴工作,参保群众已经享受到了医疗保障服务。全国基本医保参保情况如何?居民医保缴费标准是否合理?未生病的居民参加基本医保是否“吃亏了”?国家医保局有关司负责人就社会关心的问题接受了记者的采访。

问:有人称,我国城乡居民医保参保人数近年来持续下降。还有人称,部分地区农村出现医保“退保潮”。请问相关说法是否属实?

答:这种说法不准确。我国基本医保参保覆盖面稳定在95%以上,参保质量持续提升。

从宏观上看,居民医保参保人数保持稳定。相关数据近年来有轻微波动,主要是两方面原因造成的。一是参保数据治理。自2022年起,医保部门以全国统一医保信息平台上线为契机,连续两年清理居民医保跨省和省重复参保数据共5600万。这是居民医保参保数据出现波动的最主要原因。二是参保结构优化。由于大学生毕业就业等新增就业因素,部分原来参加居民医保的群众转为参加职工医保,2020年至2023年,每年都有500万至800万参保人由参加居民医保转为参加职工医保,造成了居民医保人数和职工医保人数此消彼长。

从微观上看,国家医保局近期派出8个,赴内蒙古、黑龙江、河南、湖北、湖南、四川、甘肃等8个省份中工作基础相对较弱的8个村开展参保工作蹲点调研。调研显示,这8个村中,有5个村2023年参加居民医保人数比2022年增加,有3个村参保人数略有减少,8个村整体参保人数比2022年净增长151人。以网传“多人退保”的湖北省麻城市某村为例,实地调研发现,2023年该村97.4%的居民均参加医保,实际新增参保30人,因特殊原因未参保的仅是个例。许多村民表示,幸好有了医保,切实解决了他们看病就医的后顾之忧。

但也要看到,随着我国人口老龄化、少子化的持续发展,特别是随着我国人口总量的下降,未来居民医保参保人数可能也会平稳中略有下降,甚至总参保人数也有可能缩小。

问:2023年我国城乡居民医保个人缴费标准为380元。有人认为是费用标准偏高,涨速偏快。该如何看待这个观点?

答:有舆论认为,与2003年“新农合”建立时10元/人的缴费标准相比,目前380元/人的居民医保费用缴费标准增长太快。但是,我们不应单纯看缴费标准的增幅,而应该看这增长的370元为广大人民群众带来了什么。事实上,医保筹资标准上涨的背后,是医保服务水平更大幅度的提高。一是对群众的保障范围显著拓展。2003年“新农合”建立初期,能报销的药品只有300余种,治疗癌症、罕见病等的用药几乎不能报销,罹患大病的患者治疗手段非常有限。目前,我国医保药品目录内包含药品已达3088种,覆盖了公立医疗机构用药金额90%以上的品种,其中包含74种肿瘤靶向药、80余种罕见病用药。特别是许多新药好药在国内上市后不久就可以按规定纳入医保目录。以治疗白血病的药品“伊马替尼”为例,该药品刚在国内上市时患者服药的年自付费用近30万元,许多患者和家庭不得

■新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

近期,我国大部分地区城乡居民医保集中缴费陆续结束。国家医保局25日针对医保缴费相关热点进行回应。

针对从10元到380元的缴费增长,国家医保局有关司负责人表示,医保筹资标准上涨的背后,是医保服务水平更大幅度的提高。

2024年初,最新版医保药品目录落地,包括抗肿瘤药、慢性病用药、罕见病用药等126种新药进入医保。国家医保局有关司负责人介绍,目前,我国医保药品目录内包含的药品已覆盖公立医疗机构用药金额90%以上的品种。仅2023年协议期内谈判药叠加降价和医保报销,已为患者减负超2000亿元。

随着医疗保障持续“扩围”,现代医学检查诊疗技术也更加可及,无痛手术、微创手术等诊疗技术日益普及,并纳入医保报销范围。

这位负责人表示,随着我国人口老龄化程度加深、群众医疗需求提升、医疗消费水平提高,需要加强医保

■新华社记者 彭韵佳 沐铁城

国家医保局25日表示,我国基本医保参保覆盖面稳定在95%以上,参保质量持续提升。今年政府工作报告明确,居民医保人均财政补助标准提高30元。

国家医保局数据显示,从2003年到2023年,居民医保人均筹资标准从10元/人增长到380元/人;相对应的,国家财政对居民参保补助进行更大幅度的上调,从不低于10元/人增长到不低于640元/人。对于低保户等困难人员,财政还会给予全额或部分补助。

也就是说,如果一名普通居民在2003年至2023年连续参保,其医保总保费至少为8660元。其中财政补助至少为6020元,占保费总额约70%;居民个人缴费为2640元,占保费总额约30%。

由财政“拿大头”和居民“拿小头”的医保缴费,一砖一瓦搭建起城乡居民基本医保的“保障城墙”,带来的是广大群众医疗保障水平的持续提升。

——纳新药、降药价,“一增一降”是为老百姓的医药账单着想。

国家医保目录累计新增744个药品,80%以上的创新药能在上市2年内进入医保,新增药品中抗肿瘤药100个,而在2017年以前,国家医保目录内没有肿瘤靶向用药。9批国家组织集采374种药品平均降价超50%,集采心脏支架、人工关节等8种高值医用耗材平均降价超80%,连同地方联盟采购,累计减轻群众看病就医负担约5000亿元。

——减负担、加监管,“一减一加”为的是更好护佑百姓生命健康。

2003年“新农合”制度建立之初,政策范围内住院费用报销比例为30%至40%,目前居民医保的政策范围内住院费用报销比例为70%左右,群众的自付比例明显降低,就医负担减轻。

不“望药兴叹”,在沉重的经济负担和脆弱的生命之间艰难取舍;2018年国家医保局组建以来,该药品集采并经医保报销后,患者每年服药的自付费用降低至6000元左右,不断完善的医保制度让无数患者和家庭重燃生命希望。

二是各类现代医学检查诊疗技术更加可及。20年来,在医保政策的有力支持下,医疗服务能力实现跨越式发展,重大疾病诊疗能力比肩国际先进水平,一些领域领先世界。患者享受到的医学检查、诊疗手段朝着数字化、智能化、精准化方向大幅迈进,彩超、CT、核磁共振等高新设备迅速普及,无痛手术、微创手术等过去高高在上、遥不可及的诊疗技术日益普及并纳入医保报销范围,广大参保患者享受了更加优质的医疗服务。

三是群众的就医报销比例显著提高。2003年,“新农合”制度建立之初,政策范围内住院费用报销比例普遍在30%至40%左右,群众自付比例较高,就医负担重。目前,我国居民医保的政策范围内住院费用报销比例维持在70%左右,群众的就医负担明显减轻,而这必然带来医保筹资标准的提高。同时,随着我国人口老龄化程度加深、群众医疗需求的提升、医疗消费水平的提高,也需要加强医保基金筹集,为群众提供稳定可持续的保障。

四是对群众的服务能力水平跨越式提升。2003年,“新农合”的参保群众在本县(区)医院就诊才能方便报销,去异地就医报销比例降低较多,且不能直接结算。目前,居民医保参保群众不仅可以在本县(区)、本市(州)、本省份享受就医报销,还可以在全国近10万家定点医疗机构享受跨省住院费用直接结算服务,为广大在异地生活、旅游、工作的群众看病就医提供了坚实保障。此外,高血压、糖尿病门诊用药保障机制从无到有,让群众不再为买药操心,帮助约1.8亿城乡居民“两病”患者减轻用药负担799亿元;“三重保障制度”仅2023年一年就惠及农村低收入人口就医超1.8亿人次,帮助减轻医疗费用负担超1800亿元。

20年间,居民医保人均筹资标准虽然增加了370元,但医疗保障水平和服务的提升为群众带来的收益却远不是这370元可计量的。事实上,为了支撑医保服务能力和水平的大幅度提升,国家在对居民个人每年参保缴费标准进行调整的同时,财政对居民参保的补助进行了更大幅度的上调。2003年至2023年,国家财政对居民参保的补助从不低于10元增长到不低于640元。如果一名居民在2003年至2023年连续参保,其医保总保费至少为8660元;其中财政共补助至少为6020元,占保费总额的约70%;居民个人缴费共计2640元,只占保费总额的约30%。

在不断完善的医保制度的有力支持下,全国居民就医需求快速释放,健康水平显著提升。据统计,2003年至2022年,我国医疗卫生机构总诊疗人次从20.96亿人次增长至84.2亿人次;全国居民平均预期寿命从2005年的72.95岁增长到2020年的77.93岁。与此同时,个人卫生支出占全国卫生总费用的比重却从2003年的55.8%大幅下降至2022年的27.0%。近14亿医保参保人享受更高层次的医疗条件、更大范围的医疗保障、更高比例的医保报销、更为便利的医保服务的背后,是中国医保制度为人民生命健康的保驾护航。

问:城乡居民享受的医保报销,都是来自居民个人缴费吗?

答:城乡居民医保的保费为定额按年缴纳,2023年的

筹资标准为1020元/人,其中财政补助不低于640元/人,这是筹资的大头;个人缴费标准380元,只是筹资的小头,并且对于低保户等困难人员,财政还会给予全额或部分补助。

居民缴纳的医保费,与财政补助共同组成了我国广大城乡居民共同的基本医保基金池,带来的是对广大群众基本医保保障水平的持续提升。在此,再补充说明2023年的几个数据:一是全年全国城乡居民医保个人缴费总额为3497亿元,二是财政全年为居民缴费补助6977.59亿元,三是居民医保基金全年支出10423亿元。居民医保基金全年支出总额,是居民个人缴费总金额的2.98倍。

问:如何看待“缴纳医保后没生病,吃亏了”等言论?

答:疾病的发生往往具有不确定性。在现代社会,面对突然到来的重大疾病,个人和家庭很难独自承受高昂的救治费用。保险的实质,就是汇聚各方力量后,帮助那些不幸患病的个人和家庭抵御大额医疗支出的风险。因此,参加医保就是“患病时有保障,无病时利他人”,应该是每个群众面对疾病风险不确定性时的理性选择。

2022年,全国医疗卫生机构门诊总诊疗84.2亿人次,平均每个人一年到医疗卫生机构就诊6次。全国医疗卫生机构入院2.47亿人次,年住院率为17.5%;也就是说,平均每6个人中就有1个人一年住一次医院。居民生病、生大病的概率并不像想象中的那么低。之前脱贫攻坚期间,40%的贫困是因病致贫、因病返贫,也说明疾病对家庭经济状况的影响极大。

数据显示,2022年我国居民医保参保人的次均住院费用为8129元,以报销比例70%计算,住一次院医保平均报销5690元;假如居民将2003年至2023年连续参保个人缴纳的保费进行储蓄,按年利率5%计算复利,到2023年本金和利息共3343.1元。也就是说,居民住一次院后医保报销的金额,就远超过连续20年个人总保费进行储蓄的收益。

所以说,“缴纳医保后没生病,吃亏了”这种说法不对,而且从算账上来说也是不划算的。

问:有网友称,“年轻人身体好可以不参保,只给老人、孩子参保就行了”。请问如何看待这个观点?

答:这种观点在部分人群中有一定代表性。但如果综合考虑各方面因素,会发现这其实是“算小账,吃大亏”。

一是我国的疾病谱正在发生变化。随着现代科学技术的发展,越来越多的疾病实现了早发现、早诊断,尤其是随着现代生活节奏的加快、工作压力的加大以及生活习惯等原因,高血压、糖尿病、心脏病、恶性肿瘤等出现低龄化趋势,青壮年面临的健康风险不容小觑。

二是青壮年对疾病风险的承受力更加脆弱。青壮年上有老,下有小,是家庭的“顶梁柱”,一旦罹患重大疾病,如果没有医保,不仅意味着家庭将承担巨额的治疗费用,还意味着家庭将失去重要经济来源。这双重的打击,不仅在经济上给家庭带来灾难性的影响,还会进一步影响子女的教育和成长。因此,家庭的“顶梁柱”更加需要医疗保障给予重点的保驾护航。

综上所述,青壮年应该参保。这不仅仅是为了自己,也是为父母、孩子和家庭提供保障。

下一步,国家医保局将继续发挥我国基本医保制度的确定性来应对疾病风险的不确定性,尽力而为、量力而行,着力缓解群众看病就医的费用负担,为广大群众提供更加优质的医保服务。

新华社北京3月25日电

从10元到380元

增长的医保缴费为群众带来了什么?

基金筹集,为群众提供稳定可持续的保障。

近年来,不断完善门诊保障措施,增强大病保险和医疗救助保障功能、合理提高居民生育保险医疗费用待遇等举措落地,进一步减轻群众自付负担。

如高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制从无到有,持续优化,已为约1.8亿城乡居民“两病”患者减轻用药负担799亿元。

为了支撑医保服务能力提升,国家在对居民个人每年参保缴费标准进行调整的同时,财政对居民参保的补助同步上调。

2003年至2023年,国家财政对居民参保的补助从不低于10元/人增长到不低于640元/人,对于低保户等困难人

员,财政会给予全额或部分补助。

国家医保局数据显示,2023年我国城乡居民医保个人缴费总额3497亿元,财政为居民缴费补助6977.59亿元。居民医保基金全年支出10423亿元,远高于居民个人缴费总金额。

作为居民医保的重要补充,财政补助和个人缴费共同搭建了城乡居民基本医保基金池,增强风险抵御能力。

全国近10万家定点医疗机构享受跨省住院费用直接结算服务、医保电子凭证用户超10亿人、各地结合实际推出132项医保领域便民措施……近年来,医保小事却“不小”,一系列医保便民、利民服务不断迭代升级。

据新华社北京3月25日电

人均增补30元!

医保“含金量”这样提高

打好医保基金监管“组合拳”,2018年以来累计追回医保基金超800亿元,2023年检查核查75万家医药机构,处理36.3万家。

——拓保障、通堵点,“一扩一通”力争提高医疗保障的“含金量”。

高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制从无到有再到优,长期护理保险为失能参保群众保障权益,跨省异地就医直接结算持续“扩围”……更多医保福利让群众为买药看病“少操心”。

办理材料时限压缩为15个工作日;打造医保电子凭证应用……一系列便民措施全面落地,进一步打通医保服务中的堵点。

梳理近年来医保改革,可以发现每一次的医保缴费增补,一分一厘都花在看病就医的刀刃上,为的是让老百姓买药就医能够更有底气、更舒心。

2023年,全国城乡居民医保个人缴费总额3497亿元,财政全年为居民缴费补助6977.59亿元,而居民医保基金全年支出为10423亿元。居民医保基金全年支出总额,是居民个人缴费总金额的2.98倍。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

今年的政府工作报告中,多渠道增加城乡居民收入,以患者为中心改善医疗服务,加强老年用品和服务供给、多渠道增加托育服务供给……一个个接地气的目标看得见、摸得着,温暖你我。

民生连着民心,把“民生小事”真正落到群众心坎上,

区域观察

宝坻区“潮白河·渔生态小镇”乡村旅游示范片区开工

仲春悄至,万物萌发。3月22日上午,天津市乡村旅游示范片区开工启动仪式在宝坻区黄庄镇“潮白河·渔生态小镇”示范片区举行。全市10个涉农区与项目单位进行了集中签约,标志全市12个乡村旅游示范片区全面进入建设阶段。

据介绍,“潮白河·渔生态小镇”是宝坻区农业农村提质升级重点工程,被列入天津市12个乡村旅游示范片区,将以小辛码头村为中心,以李官庄村、北里自沽村为两翼,打造以休闲度假、体验研学、文化展示于一体的小辛码头村核心区,以专业竞技垂钓与休闲垂钓相结合的李官庄村专业赛事区、以渔交

关注中国发展高层论坛2024年年会

商务部:

为各国投资者深耕中国提供更大空间

新华社北京3月25日电(记者 邹多为 唐诗凝)商务部副部长郭婷婷25日在中国发展高层论坛2024年年会上表示,中国将进一步扩大高水平对外开放,为全球经济复苏和稳定发展注入更多确定性,为各国投资者深耕中国、赢得未来提供更大空间。

中国是全球第二大商品消费市场,已形成超过4亿人的世界规模最大、最具成长的中等收入群体。郭婷婷表示,中国不仅服务消费增长空间广阔,在新型城镇化、先进制造业、绿色低碳转型等方面也将释放出巨大需求。3月22日出台的全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单将有力提升服务业开放水平,目前正在落实的全面取消制造业领域外资准入限制措施,还将推进电信、医疗等领域扩大开放,为各国企业提供更多贸易投资机会。

郭婷婷说,经阶段性评估,去年出台的“外资24条”59项政策清单中已有超过六成得到落实或取得积极进展。结合新的形势和要求,国办日前印发的《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》提出新一轮务实举措。“接下来,我们将着力打造‘投资中国’品牌,不断优化改进服务,全面保障外资企业国民待遇,让更多外资企业安心、放心投资中国、扎根中国。”

郭婷婷说,中国拥有全球最大规模的研发人员队伍,最多的发明专利授权量,“人口红利”正向“人才红利”提升。与此同时,中国数字化、绿色化发展加快,新能源汽车、锂电池、光伏产品成为中国产业的“新名片”。“我们将进一步增强创新驱动,深度参与全球产业链供应链合作,更好吸引全球优质要素,大力发展新技术新产业、新业态新模式,拓展服务贸易、数字贸易,促进各国企业创新发展。”

郭婷婷还表示,中国将继续践行真正的多边主义,落实好支持高质量共建“一带一路”的八项行动,全面深入参与世贸组织改革,深化多边合作,不断扩大面向全球的高标准自贸区网络,推动G20、APEC、金砖国家等机制达成更多务实成果,让经济全球化成果更好惠及各方。

工业和信息化部:

深化产业链供应链国际合作

“中国推进新型工业化,加快建设现代化产业体系,将释放巨大发展动能,为深化产业链供应链国际合作提供广阔空间,也将为各国企业在华创新创业提供重要机遇。”工业和信息化部部长金壮龙25日在中国发展高层论坛2024年年会上表示,工业和信息化部将不断扩大高水平开放,落实全面取消制造业领域外资准入限制措施,深化与世界各国企业互利合作,共同推动产业链供应链优化升级。

在国际环境发生深刻变化,世界经济发展面临许多严峻挑战的背景下,产业链供应链成为此次会议各方嘉宾关注的热点。

金壮龙表示,中国的产业链供应链是在深度参与全球产业分工中不断形成和发展的。他介绍说,外商投资企业是中国产业链供应链的重要组成部分,在华营业收入和利润已分别占到中国规模以上工业的20.4%和23.4%,进出口占中国进出口总额的30.2%,在稳定中国工业增长和推动高质量发展中发挥着重要作用。

展望未来,如何在国际合作中推动产业链供应链优化升级?金壮龙认为,中外企业可以在四方面深化合作。

深化产业链供应链协同创新合作——

科技创新是推动产业链供应链优化升级的根本动力。近年来,中国产业科技创新能力显著增强。同时,中国庞大的市场需求、丰富的应用场景、完善的产业配套体系也为跨国公司创新发展提供了有利条件。

据介绍,工业和信息化部将大力推进科技创新和产业创新深度融合,实施制造业重点产业链高质量发展行动,强化企业科技创新主体地位,持续优化创新平台网络,推进国家高新区提质增效,加快提升产业科技创新能力;积极支持外资企业在华设立研发中心,与国内企业联合开展技术研发和产业化应用,鼓励外商投资企业及其设立的研发中心承担重大攻关项目,为各国科学家、企业家、投资人来华创新创业提供更加优质的服务和保障。

深化制造业数字化转型合作——

数字化智能化是产业链供应链优化升级的重要方向,蕴含着巨大有效投资需求。近年来,中国政府积极推动制造业数字化转型,企业数字化水平大幅提升。

“与我国先进水平相比,我们还有不小的差距。”金壮龙表示,外资企业在数字化转型方面拥有长期实践和丰富经验,工业和信息化部支持中外企业加强合作,欢迎各国企业积极参与中国制造业数字化转型进程,加快先进适用数字技术、产品和解决方案在中国转化落地。

深化制造业绿色低碳合作——

目前,中国已在国家层面累计培育绿色工厂5095家、绿色工业园区371家、绿色供应链管理企业605家、绿色产品近3.5万个。“我们积极推动外资企业参与我国的绿色制造。”金壮龙表示,下一步,将继续推动建立绿色制造国际伙伴关系,不断深化与各国在绿色技术、产品、装备、服务以及产品碳足迹管理等方面的交流合作,建设一批中外合作绿色工业园区,拓展绿色贸易增长点。

深化中小企业合作——

中小企业在推动创新、促进就业、改善民生、强链稳链等方面发挥着重要作用。金壮龙表示,下一步将坚持服务和管理并重,帮扶和发展并举,促进中小企业专精特新发展,利用好APEC中小企业机制等作用,办好APEC专精特新中小企业国际合作论坛等活动,不断凝聚中小企业专精特新发展共识,优化发展环境,推进中小企业高水平开放合作,帮助中小企业用好国际国内两个市场、两种资源,融入全球产业链供应链。

新华社北京3月25日电

设,构筑渔交易产业示范区。三期主要是充分挖掘和利用潮白河沿岸和周边镇村资源,完善产业链业态,构建渔交易产业链和水上运动特色赛事,打造专业博览会、展览展示等高质量影响力产品。

据了解,今年以来,宝坻区立足得天独厚的区位优势,轮廓分明的区域空间,坚定践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,将农文旅融合发展作为促进乡村产业振兴的有力抓手和富民强县的重要引擎,将重点打造包括黄庄镇渔生态小镇、牛家牌水木三乡小镇、大唐庄绿色低碳小镇和八门城航空小镇,多个特色鲜明的农文旅融合产品、场景、服务,体验正在集聚,打响“遇见宝坻·印象潮白”品牌,擦亮“水绿交织、湿地水乡”特色,加速打造京津冀地区重要的短途休闲旅游目的地。

通讯员 王倩